

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

资深编辑 / 曹正文 视觉设计 / 罗杰

E-mail:mishu49@163.com

兰妹

◆
李维庄

兰妹是我的宝贝，我到花鸟市场买来时，它才出生没几天。那时兰妹还是一只“丑小鸭”，不会飞，走起路来摇摇摆摆，有时还会摔跤。记得那天，我来到市场卖娇凤鸟的一个角落，那里有好多娇凤，叽叽喳喳，很热闹。我想我们家已有一只“底小鸟”，它很寂寞，不如给它配个伴吧。

正想着，忽见一只没尾巴的、鸟群中个子最小的小鸟离开鸟群向我走来，它看着我。虽然它长着小眼、小鼻、小嘴，还是个婴孩，但它朝我走来时的那股灵气，深深吸引了我。刹那间，我就要定它了。那天是2005年10月15日。



转眼间兰妹长大了，兰妹是雄鸟，之所以取名兰妹，因它娇小玲珑，身上透着一个美丽姑娘般的傲气，加之蓝色，便取名兰妹。兰妹长出了一根长尾巴，有它自己身体那么长，天蓝色的羽毛，珍珠般乌黑的大眼睛，粉色的长腿，走路时抬头挺胸，目不斜视，那种高贵的气质好似一个舞台上的芭蕾王子。

兰妹来我家没多久，就变得霸道。起先是底小鸟欺生，老是追撵它，那阵子它够可怜的，因为它还小，没有足够的力气与之抗衡。但没过多久，等到兰妹那根长尾巴完工后，它能飞能走能跳，从此它再也不怕它的老兄长了。再到后来，我要经常拿着筷子训斥它，不让它太霸道。

兰妹怕黑，到了天黑就不敢乱动，不敢发出一点声音，老老实实和底小鸟挤在一起，也不敢离开底小鸟半步。兰妹不敢看穿黑衣服的，有一次我穿黑衣被它看见，吓得它足有10分钟不敢抬头不敢动，那模样真是可笑极了。兰妹有爱心，平时虽然霸道，但它的老兄有难，它会急得连赴死心都有。有一次，我老公给底小鸟剪指甲，不小心剪出好多血，被兰妹看见，急得它一次次来撞老公，想把底小鸟救走。真的有相依为命的感觉，看了叫人好感动。

2006年6月25日，由于生病，我没有时间也没有精力照顾我的两个宝贝，无奈之下，我跟老公说去找个好人家，把它俩送了吧。

临走的前天晚上，老公说要走了，让它们再跟你玩一会儿吧！

虽然我住院二十多天，没有像以前那样去伺候它们，但它们不计较这些，照样和我亲密无间，不停地争先恐后地飞到我头上脸上，它们不知道明天将要发生天大的事。它们还是如此快乐，这正是我所希望的。

一晃四个月过去了，一想起兰妹和底小鸟，我心里会隐隐作痛，我魂牵梦绕地牵挂它们。老公叫我不要去想，可我怎么能不想？在我退休后最寂寞的日子里，是它们给予我无限欢乐，是它们天天围着我逗我发笑，高贵的兰妹，憨厚的底小鸟，你们如今可安好？

（从这篇文章中可以看出作者对生命是多么的热爱，就是对大自然中的小生灵，她都付出了她能给予的所有爱！此文作者写于病中并于二十天前永远离开了这个世界。）

中国·黄山灵芝基地上海总代理
高纯灵芝破壁孢子粉
上海仁生三药大药房
全国连锁 T:62771222



徐和德秋景摄影作品选

晓贝有了好伙伴

◆ 李霞芳

眼看我的狗儿子晓贝一天天长大，且越长越漂亮，真是人见人爱。一位年迈的华侨“时髦外婆”，那天为了看晓贝，歪着头边走边看，还摔了一跤，我们扶起她时，她说：“我就为了看这条小狗，这是我见过最漂亮的狗狗！”甚至有个老外提出要高价买下“晓贝”……连池塘里的白鹅也会追着晓贝，太有意思了。怎不令我兴奋如狂呢？

晓贝不喜欢雌狗，见了美眉就跑开。怪了！邻家有女初长成，是条可爱的吉娃娃，那小模小样的美眉看到晓贝一见钟情，想先来个亲吻礼，晓贝昂头一派无动于衷，坐怀不乱。美眉围着小帅哥转啊转，最后晓贝前面逃，美眉后边追……哎呀呀，这成何体统！看着晓贝在美眉面前拿足架子，我无计可施。

有一天，当晓贝偶遇胖胖时，两只狗居然一见钟情，立刻黏在一起，好得难舍难分。胖胖是一条漂亮的博美，披一身长长的淡褐色毛毛，一对

眼睛大而有神，忽闪忽闪的会说话，它个头不大才9斤（晓贝10斤），却威武勇猛，动作敏捷，比它大好几倍的狗，见了它会吓得掉头就逃。当一群狗在一起时，它立刻会成为狗中领袖，左右着整个狗团队，还讲义气，好打不平，真不愧是公安家出来的狗！胖胖也是个小帅哥，这两条小雄狗在一起玩，真让人看得目瞪口呆。它俩一见面先是互相亲吻，耳鬓厮磨，接着会双双站起，爪爪相对，好像在跳交谊舞一般。接着它们相互攀爬，胖胖跑上晓贝的背，做着小雄狗做的动作，晓贝也不甘示弱，可笑地抱住胖胖的头，也做同样动作，平时威猛、谁也近不了身的胖胖竟然温顺地伏地配合，它俩轮流执政，相得益彰，做做假动作，居然快乐无比，玩累了，肩并肩紧挨着，趴在地上大口喘气，凡见到它俩恩爱的样子，都会笑着说“它们在谈恋爱呢！”而且两狗在一起玩上几个小时也乐此不疲，每当分手时，两狗都恋恋不



舍，一步一回头。它俩都是倒着走的，让双方妈妈硬拖回家。

我们两个狗妈工作忙时，它俩便无法相见，彼此的思念太令人感动了。胖胖常趴在大理石高扶手上，抬头痴痴看着对面——我家四楼阳台，当看到晓贝出现时，便狂奔而来，直到撞到了墙，只能怏怏而归。晓贝性格很温柔，平时常有绅士风度，遇到什么事都不紧不慢的，唯独看见了胖胖，它的兴奋便洋溢于全身，甚至每个细胞，会四蹄飞也似地狂奔起来。急急忙忙要去见它的“心上狗”。狗狗间6年来的友谊也好，恋情也罢，最令人感动的是，除了彼此，它俩对其他狗是没有这种感觉的。

花鸟虫鱼
(第一百四十三期)刊头国画:
庭园鸣雀图
朱白云

多年前从四川背回来一座假山，当时看中的是这石头缝隙里有三种植物：苔藓、扁平苔藓和铁线蕨。几年后，苔藓在扁平苔藓的蚕食下，地盘日渐缩小，铁线蕨保持着原状。再过几年，大面积的扁平苔藓在冬季腐烂后，形成了一片绿色糨糊状。来年开春，苔藓和扁平苔藓仅存残点，几乎同归于尽了，铁线蕨仍保持原状。

十几年过去了，铁线蕨仍在，我好奇地从家中的《中国花经》里去查看它是什么类型的植物，方才得知：多年生细弱草本蕨类植物，叶近生，质薄，叶柄紫黑色，细而坚硬如铁线。孢子囊群为叶缘反折形成，温湿环境极易散布孢子自行繁殖，成苗后可挖取盆栽。广布长江以南各省区，北到陕、甘、河北。世界温带地区也有。看到这里，我准备挖取部分铁线蕨分盆移栽，我觉得盆栽的铁线蕨应该更容易栽培和繁殖，将来一定会长出更多更壮实的铁线蕨来。

当新栽的铁线蕨密爬满盆的时候，这生命的延续之喜不正是花卉爱好者的希望所在么？

盆景里的铁线蕨

庞敏敏

为了不惊扰昙花一现的宁静，我俩为她拍照都力求轻柔：轻轻旋转花盆调节角度，轻轻举起台灯布光，连说话移动脚步都轻轻地，我们要留住昙花绽放的光和影，留住这份因昙花的诞生而满布陋室的神圣！

等雪白的昙花展现成一轮盈盈满月时，女儿让我关灯睡觉，我与她起了争执，在这样千载难逢的时刻，还睡觉？都说，昙花的生命只有三四个小时，我想看着美人慢慢走向迟暮。女儿说，再看下去就是黛玉葬花的心情了。

也是。昙花之所以以三四个小时快速走完自己的生命历程，选择了前半夜为你呈现美丽，后半夜走向死亡，恐怕就是不想让你看到她凋谢时的憔悴！不想让你因她的艳丽失而伤感。

我于女儿睡后又坚持了一个时辰，算是送了她一小程，这样的花中仙子！

那夜，昙花悄然开放

◆ 桑胜月

“昙花一现”的词语不知运用过多少回了，然而看昙花绽放，却是头一遭。

6月27日下午，我在阳台上观看老邻居才送来三天的昙花，忽然觉得两大一小的花蕾鼓胀坚挺起来，我打电话给花主忻师傅，他兴奋地告知：今晚可能要开花了！

昙花要开喽，而且是在自己的家！

欣欣然，期待着，期待着……

傍晚时刻，我几乎每隔几分钟就跑一次阳台，花蕾越来越饱胀，越来越丰润。到了暮色四合，锤状花蕾中的白色已将外层淡褐的花托胀破挤裂，我知道，花的婴儿即将破壳而出。天黑



黄的娇艳花蕊，淡淡的幽香也随之徐徐放送。她是花中的冰雪美人，她的华贵艳丽，她的冰清玉洁，她的纯情至美，她的含蓄内敛，让很少踏足花世界的我无法呼吸。我和女儿分明感受到那白雪似的花瓣正在颤动，花盘正隐隐扩大。

这几天可把我累坏了，我家的孔雀鱼生“宝宝”了！

上个周日，我们全家去花卉市场时，爸爸无意中发现了“海底世界”——家庭水族箱，那是妈妈一直都想要的。我们逛了好几家，本意只是看看，最后一致决定当天就买。爸妈先挑选了一个长方体水族箱，接着就是我的事了——要选购一些造景装饰品，打造一个美轮美奂的海底世界。水族箱底部铺满一层细小的雨花石，余下的空间用翠绿的水草映衬出海底世界的感觉。这样的氛围，养金鱼似乎太亏了，孔雀鱼精巧美丽，似海中精灵，将水族箱衬托得异常生动。于是店主为我精选了10对孔雀鱼，而且有好多“孕妇”。

回到家，打开水族箱上的日光灯——太漂亮了，堪称海底仙境！那种梦幻的感觉也是我一直想要的。

周一清晨，当我还睡梦中，妈妈的一句“生了，生小鱼了”让我差点从床上翻下来。我直奔鱼缸边，只见小小的鱼儿像一条线，而其他鱼正在疯狂地追捕它



们。这下可急坏我了，养鱼的不是说“三天内不会生”嘛，不是“换了环境、换了水质就不会那么快生”吗？怎么今天一早就憋不住了呢？我要赶快抢救我的鱼宝宝，全家人翻箱倒柜地寻找合适的容器，妈妈为鱼宝宝们做了一个精致的摇篮（其实只是大茶壶里的那个过滤容器，小孔十分精细，妈妈在淘汰茶壶之后没舍得扔它，说日后留着可能还有用，多有远见的妈妈啊），让小鱼儿可以在大环境下拥有自己的小天地。之后，我和老爸齐心协力分离出鱼宝宝并把它们送进小窝。

早上的战役结束后，爸妈一步三回头地上班去了，留下我继续监控鱼宝宝的动态。到中午时，在我的细心观察、拼命保护下，已将5条鱼宝宝送进了“婴儿室”，但下午就没了动静。真是有意思，孔雀鱼不仅是胎生，而且怎么半天就憋出那么几条，真是有耐心！鱼宝宝太小了，最多5毫米长、1毫米宽，却都有本能，知道一出生就要待在水草丛中——这样安全嘛，免得被视力超弱的大鱼当成诱饵重新回到鱼肚中。这下可难为我了，眼都看花了，只找到5条，外加一条还留在水族箱大家庭中的。

晚上，爸妈下班进门第一件事，就是问我战况，当听到只有6条小鱼时，不免有些失望。还是妈妈考虑周到，她本想看看过滤器的海绵吸了多少杂质，却在拿出海绵的那一瞬间意外发现有好多小鱼在里面，老爸立即做出了科学的回答：“肯定是鱼太小，被吸到循环水族箱中又出不来。”后来，我们一致认为，以后不用捞小鱼了，就等它们都被吸进去再一起转移到摇篮中就行了。

接下来的这些天，依然没少为鱼宝宝们忙活，让我辛苦却又幸福地过足了鱼宝宝“接生姐”的瘾！